益阳医学高等专科学校 2025年毕业设计工作总结

毕业设计是培养学生专业综合能力的重要实践性教学环 节,是学生综合应用所学知识与技能,分析和解决专业实际 问题的关键训练项目,是培养学生职业素养、专业能力、学 习能力、创新意识和实践作风等的有效手段, 毕业设计成绩 评定合格为学生毕业的必备条件。我校 2025年药学院、临床 医学院、口腔医学院、 检验学院、护理学院等 5 个学院共 16 个专业的三年制大专应届毕业生共计4121名学生(含结 业)。根据省教育厅《关于加强新时代高等职业教育人才培 养工作的若干意见》(湘教发〔2018〕38号)《关于加强高 等职业院校学生毕业设计工作的指导意见(试行)》(湘教 通〔2015〕218 号)《关于印发《关于加强高职高专院校学 生专业技能考核工作的指导意见><关于进一步加强高职 高专院校学生毕业设计工作的指导意见>的通知》(湘教 发〔2019〕22 号)和《益阳医学高等专科学校学生毕业设 计管理办法(试行)》校行字〔2019〕15号有关精神和要 求, 我校各专业 2025届毕业设计工作于 2024年 5月开始启 动,目前已经基本完成,现将该项工作总结如下:

一、统筹安排工作环节,合理调整工作方案

为了顺利完成好毕业设计的各项工作,我校及各学院制订了专门的2025年毕业设计工作方案,针对我校 2021 -2024年毕业设计工作情况,认真分析与总结,并对毕业设计

的各个工作环节进行统筹安排,为做好我校 2025年的毕业设计相关工作打好了坚实基础。结合省教育厅明确 2025年的毕业设计抽查内容重点为毕业设计任务书和学生毕业设计成果,我校及各专业所在学院对 2025年毕业设计实施方案做了合理的调整,充分利用网络平台资源,合理进行毕业设计过程实施,较好的完成了毕业设计工作。

二、强化指导教师队伍, 优化毕业设计选题

指导教师一般应具有中级以上专业技术职务,每位教师指导学生数原则上不超过 15 人,第一次指导毕业设计的教师应配备有经验的教师协同指导,每位学 生同时配备了校内与校外指导老师,积极探索"双导师制"的全面实施。各专业学生毕业设计选题基本符合本专业培养目标,贴近临床与工作实际,设计任务应 具有一定的综合性,难易程度适当。不存在同一选题超过 3 名同学同时使用情况,学生原则上独立完成毕业设计任务。任务书明确了设计任务及要求、进程安排、成果表现形式等。建立毕业设计选题动态调整机制,主动适应行业、企业发展新需求、新变化,相比于去年选题更新不少于10%。

三、加强毕业设计过程指导,及时反馈检查情况

学生在确定选题后,收集资料,按要求完成毕业设计,根据指导老师提出的指导意见,进行反复修改,精益求精。指导教师明确了职责,增强责任意识,加强过程指导,确保毕业设计质量,对所负责的每个学生毕业设计选题(小选题)填写了不少于3次的指导工作记录,运用互联网信息技术,

合理调整学生毕业设计任务以及毕业设计指导。各教学院组织、安排了毕业设计的各阶段工作自查,及时反馈检查情况、及时整改,并做自查总结。各学院从设计选题、指导过程、指导作品质量、学生作品展示效果、学生毕业设计资料整理上传等方面对各指导老师的毕业设计指导工作进行了考核。教务处组织交叉检查和随机抽查,并将检查结果进行通报,要求各学院及时整改。

四、积极响应上级部署,建立毕业设计网络专栏

学校官网建立"毕业设计专题栏目",设立"毕业设计标准"、"毕业设计成果"和"毕业设计工作过程材料"三个一级条目。"毕业设计标准"条目上传学校有关毕业设计的标准,"学生毕业设计成果"栏目上传学生毕业设计成果列表,并分别链接到对应学生的"毕业设计成果展示"栏目,依次展示任务书、毕业设计成果。"毕业设计工作过程材料"依次展示管理机构、管理制度和人才培养方案、指导过程性材料、相关答辩记录及评阅记录材料、专业毕业设计整体情况分析报告等;最后将"毕业设计专题栏目"链接地址上传到数据管理平台。

本次毕业设计工作,在去年毕业设计工作基础上,进一步完善了管理措施、工作流程,对学生毕业设计工作各环节全面提高了要求和标准,采取了"学校指导老师+临床(企业)指导老师"双导师制,学生临床思维能力、科研设计能力等均得到锻炼和提高,达到了学生毕业设计教学环节的目的,毕业设计作为一项 重要的教学环节值得在以后各届

学生坚持执行。因该环节在学生实习期间完成, 师生均感任 务重、压力大, 部分毕业设计实施进度有所延迟, 部分毕业 设计工作环节尚有欠缺, 部分学生毕业设计成果水平仍然有 待提高, 需要我们在工作中总结经验教训, 不断探索, 进一 步完善以后的毕业设计工作。

益阳医学高等专科学校 2025年 6月28日